

В диссертационный совет Д 505.001.113
Финансового университета по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дроновой Светланы Юрьевны по теме «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Актуальность научного исследования С. Ю. Дроновой обуславливается высокой значимостью анализа специфики взаимоотношений центральных и региональных властей для поддержания стабильности и безопасности общества. Исследовательский интерес к межнациональным отношениям в полиэтничных государствах вызван реакцией научных кругов на бурные конфликты и волны протеста в странах Европы, а также острой потребностью в выработке конкретных рекомендаций по оптимизации национально-государственного устройства. Существует необходимость научного анализа динамики взаимодействия центра и периферии, миграционных перегрузок, межэтнических отношений для оптимизации национальной политики государства, корректировки ее тактик, переоценки ее ресурсов. Нередко межнациональные противоречия рассматриваются как следствие неэффективных стратегий, которыми руководствуется администрация государства в национальной политике.

С. Ю. Дронова предлагает свое видение весьма своеобразной социо-политической ситуации, сложившейся в Испании, где регионы страдают от в разной степени выраженных сепаратистских настроений. Соискательница подчёркивает привлекательность и престижность для каталонцев и басков глобализационных, интегративных процессов, инициированных Европейским Союзом. Однако эти процессы носят сложный характер, в некоторой мере противоречащий принципам сохранения национальной идентичности, растворяющий ее в глобальной универсализации культуры и стандартизации ценностей. В ответ на конституционные ограничения последовала региональная реакция каталонского населения, направленная на защиту уникальности своей культуры, своей национальной идентичности, на создание наиболее благоприятного климата для собственного развития, для обеспечения прогресса своего, локального, сообщества.

Основную причину социально-политической лихорадки, переживаемой Испанией в первой четверти XXI века, диссертантка видит в переплетений экономических факторов, набирающих силу сегодня, и в самобытности историко-политического онтогенеза пиренейской монархии, во все века переживавшей сменявшие друг друга периоды то центростремительных, то центробежных тенденций. При этом выделяются семь исторических периодов: объединение, мусульманство, реконкиста, монархия, республика,

франкизм и современное восстановление монархии. Однако в наше дни, по мнению С.Ю. Дроновой, именно экономические отношения в системе «центр-регион» требуют серьезного пересмотра. Их реструктурирование позволит снизить накал критических, деструктивных настроений.

Примечательно, что история испанской государственности была рассмотрена в диссертации с точки зрения динамики в системе "регион-центр". Были выяснены обоснования современного уникального государственного устройства Испании и главные причины, спровоцировавшие стремительный рост настроений протеста в регионах. Важен факт определения диссертанткой возможных путей решения регионально-национальных конфликтов в Испании.

Хотелось бы отметить вдумчивость и многоаспектность подхода исследовательницы к сложнейшему и постоянно меняющемуся соотношению центрального и регионального администрирования, где огромную роль играет так называемый человеческий фактор. Размышления автора диссертации над спецификой политических тенденций, доминирующих в современном испанском социуме, основаны на глубокой проработке широкого спектра испаноязычных масс-медийных, документальных и научных источников. Особый интерес представляют собой разработка авторской анкеты и результаты экспертного опроса, зондирующего авторитетные мнения представителей российской и испанской научной общественности по ключевой проблематике диссертации.

Соискатель предлагает ввести в политологический научный оборот понятие "индэпэндентизм", которым изобилуют испаноязычные тексты. Это понятие вносит необходимые уточнения в трактовку каталонского сепаратизма, идеологии и политического сознания каталонцев.

На основании изложенного можно заключить, что выполненное С.Ю. Дроновой диссертационное исследование на тему «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Доцент кафедры
иностраных языков № 2,
кандидат филологических наук,
доцент
«*М*» *иселбл* 2020 г.

2 Кутьева Марина Викторовна

ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
Москва, Стремянный пер.,
д. 36, 117997
Тел.: +7 (916) 615 09 11
e-mail: marku2006@yandex.ru